Сетевая дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Безопасная дорога» (далее - Программа) имеет социально-гуманитарную направленность поскольку ориентирована на формирование социальной компетентности учащихся, как участников дорожного движения. Она основана на принципах последовательности, целесообразности и тесной связи с жизнью и создает для учащихся условия для приобретения знаний о правах и обязанностях пешеходов, пассажиров общественного транспорта и велосипедистов, умений взаимодействовать с окружающими их участниками дорожного движения.
Данная программа разработана с учетом основных актуальных нормативно-правовых документов. 
Актуальность программы обусловлена ростом запроса учащихся и их родителей в связи с тем, что её реализация способствует предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма посредством обучения учащихся правилам безопасного поведения на улице в качестве пешеходов; пассажиров личного и общественного транспорта; формирование у них специальных навыков участников дорожного движения в качестве велосипедистов.
Педагогическая целесообразность применяемых во время реализации программного материала активных методов обучения заключается в том, что знакомясь с программным материалом, учащиеся не только проявляют себя как участники дорожного движения, но и приобретают необходимые в жизни умения и навыки, нормы поведения в обществе, знания и навыки оказания первой медицинской помощи.
Так же целесообразность применения совокупности приемов и методов определена общей последовательностью изучения программного материала, что позволит педагогам, реализующим данную программу придерживаться в своей работе единого стратегического направления в учебно-воспитательном процессе.
Отличительные особенности программы от уже существующих в этой области заключаются в том, что её содержание предусматривает модульное построение программного материала и сетевое взаимодействие с образовательными организациями Руднянского района и Отделением МВД РФ по Руднянскому району. Сотрудничество с организациями основного общего образования, осуществляющими образовательную деятельность в сельской местности будет способствовать внедрению модели обеспечения доступности дополнительного образования для детей из сельской местности.
Программный материал делится на два модуля: 
- первый модуль «Организация дорожного движения», предусматривает реализацию в МКУДО «Руднянский ЦДТ» (далее - организация 1) 
- второй модуль «Участник дорожного движения», предусматривает реализацию в школах Руднянского района (далее - организация 2) 
Программа предполагает нелинейную схему реализации модулей (то есть программный материал каждого из модулей учащиеся получают параллельно в течение учебного года), что отражено в учебном календарном графике (Приложение 1). Данная схема реализации модулей программы представляет учащемуся возможность выбора интересующего модуля, а значит возможность построения индивидуального учебного плана.
Содержание программы предусматривает освоение теоретических знаний посредством применения практических заданий на проигрывание различных дорожно-транспортных ситуаций. Применяя на занятиях новые современные средства обучения (обучающий игровой комплекс для пешехода, двухсторонняя магнитно-маркерная доска с информацией о дорожном движении, комплект светового оборудования по ПДД). Большую часть занятия занимают практические задания.
Адресат программы. Программа рассчитана на учащихся 7-12 лет. 
Занятия для учащихся 7-9 лет предполагают получение ими знаний по безопасности дорожного движения, выработку умений и навыков правильного поведения на дороге и в общественном транспорте, приобретение знаний по оказанию доврачебной помощи пострадавшим. 
Для учащихся 10-12 лет – предусмотрено получение более широких знаний по правилам дорожного движения, формирование мировоззренческих идей и убеждений о правильном поведении на дороге и в пассажирском транспорте, приобретение знаний и умений по оказанию доврачебной помощи пострадавшим. Подготовка учащихся к муниципальному конкурсу «Безопасное колесо».
Уровень программы, объём и сроки её реализации: 
Уровень программы - базовый.
Срок реализации: 1 год. 
Объём программы: 36 часов.
Форма обучения: очная.
Режим занятий. 
Организация 1: занятия проводятся по 2 академических часа 1 раз в месяц, с 10 минутным перерывом между занятиями (всего 18 часов в год).
Организация 2. Занятия проводятся по 2 академических часа 1 раз в месяц (всего 18 часов в год).


Особенности организации образовательного процесса. 
Состав группы постоянный. Занятия - групповые. Группы учащихся разного возраста, с максимальной разницей в возрасте 2 года. Наполняемость группы: 7-20 учащихся. Виды занятий по программе - практические занятия по изучению теоретических материалов.
Особенности реализации сетевого взаимодействия: 
1. Организация 1 – осуществляет руководство данной программой, курирует работу всей программы, отвечает за подготовку документации. Проводит диагностику учащихся.
Основной обязанностью станет:
- разработка, утверждение, согласование программы;
- прием, зачисление, отчисление учащихся;
- проведение теоретических и практических занятий с использованием материально технической базы кабинета детского объединения «Безопасная дорога»;
- составление, утверждение расписания занятий;
- входная, промежуточная, итоговая диагностика;
- текущий учет и документирование результатов обучения по программе.
2. Организация 2 – участвует в реализации содержательной части программы, основной обязанностью станет:
- утверждение, согласование программы;
- набор учащихся;
- ведение документации, отчетности;
- составление, согласование расписания занятий;
- проведение теоретических и практических занятий.


